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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bärweiler  
vom 27.09.2022 

 
Sitzungsort: im Dorfgemeinschaftshaus Bärweiler, Hauptstraße 45, 55606 Bärweiler 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:10 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Schmell, Helmut 
 
Mitglieder: 
Kuhse, Rainer 
Maurer, Jürgen 
Hofmann, Isolde 
Neig, Thomas 
Teschner, Iris 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Geiß, Erhard 
 
 
Verwaltung: 
 
Presse: 
 
Zuhörer/Gäste: 
 

Gehm, Hans 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Beratung und Beschlussfassung Straßenbeleuchtung Neubaugebiet - 

Pfuhlbrück 
Vorlagen-Nr. 2022Bärwei020 
 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung Bordanlage an 
der L375 - Ecke Langenstein Blick 
Vorlagen-Nr. 2022Bärwei021 
 

4. Brennholzpreis im Kommunalwald ab dem Wirtschaftsjahr 2022 
Vorlagen-Nr. 2022Bärwei019 
 

5. Annahme von Spenden gem. § 94 Absatz 3 GemO 
Hier: Spenden für Haus am Dorfplatz 
Vorlagen-Nr. 2022Bärwei018 
 

6. Mitteilungen und Anfragen 
 

6.1 Telefon - und Internetversorgung im Neubaugebiet "Pfuhlbrück" 
 

6.2 Haus am Dorfplatz 
 

6.3 Glasfaserausbau durch die UGG 
 

6.4 Straßenbeleuchtung  
 

6.5 Aushubverwendung 
 

6.6 Holzlagerung im Backes 
 

6.7 Taubenproblem an der kath. Kirche 
 

6.8 Friedhof 
 

6.9 Information über die Veranstaltung am 13.09.2022 
 

6.10 Nächste Gemeinderatssitzung  
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bärweiler 
war mit Schreiben vom 16.09.2022 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 
38 vom 22.09.2022. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde 
 
Keine   

 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Beratung und Beschlussfassung Straßenbeleuchtung Neubaugebiet - 
Pfuhlbrück 
 
Im Neubaugebiet Pfuhlbrück müssen zur ordnungsgemäßen Beleuchtung der Gehwege 
und Fahrbahnen 3 Lampen gestellt werden. Die Tiefbauleistungen (Kabelverlegung und 
Fundamenterstellung der Leuchten) sind bereits von der zur Zeit tätigen Baufirma 
hergestellt worden. Die Lampenmasten und Beleuchtungsköpfe waren jedoch nicht im 
Hauptauftrag enthalten und werden direkt von der Verwaltung an ein ortsnahes 
Unternehmen vergeben, um  Nachunternehmerkosten zu sparen. Auch kann die Wartung 
vom Unternehmer durch die Verwaltung so besser koordiniert werden.  
Es wurden mehrere Angebote für die Beleuchtung angefordert und lediglich eine Firma 
unterbreitet der Gemeinde ein Angebot.  
Das Angebot von Fa. Gans, Simmertal, ist nach Prüfung wirtschaftlich und auskömmlich. 
Die entsprechenden Mittel stehen unter der HhSt. 54101-0960000-4 zur Verfügung. 
 
 
Beschluss: 
 
Aufgrund des vorliegenden Angebotes vom 10.09.2022 sowie der Nachrechnung und 
Auswertung durch den FB3 der VGV Nahe-Glan, beschließt der Gemeinderat, der Fa. 
Gans Elektro, Simmertal, den Auftrag zur Ausführung vorgenannter Arbeiten zum 
Angebotspreis von 3.058,30 € zu erteilen. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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Tagesordnungspunkt 3 
Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung Bordanlage an der L375 - 
Ecke Langenstein Blick 
 
In der Ortsgemeinde Bärweiler Ecke L375 - Langenstein Blick, ist eine Bordanlage durch 
Drehmanöver vom Busverkehr und LKW‘s stark beschädigt worden.  
Im Frühjahr wurde bereits eine Sanierung bei einer Firma angefragt. Diese konnte leider 
keine fachgerechte Ausführung  anbieten. Zur Zeit befindet sich eine Fachfirma vor Ort, 
welche im Neubaugebiet den Ausbau durchführt. Um für die Kleinmaßnahme Kosten für 
die Baustelleneinrichtung zu sparen, wurde diese Fachfirma bezüglich eines Angebotes 
angefragt. Das Angebot der Firma Otto Jung, Sien, ist nach Prüfung wirtschaftlich und 
auskömmlich. 
 
Die entsprechenden Mittel stehen unter der HhSt. 54101-52330000 zur Verfügung. 
 
Beschluss: 
 
 
Aufgrund des vorliegenden Angebotes vom 05.08.2022 sowie der Nachrechnung und 
Auswertung durch den FB3 der VGV Nahe-Glan, beschließt der Gemeinderat, der Fa. Otto 
Jung, Sien, den Auftrag zur Ausführung vorgenannter Arbeiten zum Angebotspreis von 
7.260,21 € zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
    

 
 
Tagesordnungspunkt 4 
Brennholzpreis im Kommunalwald ab dem Wirtschaftsjahr 2022 
 
Aufgrund der gestiegenen Kosten bei der Holzernte besteht die Notwendigkeit auch 
die Brennholzverkaufspreise in allen Ortsgemeinden und Städten unserer Verbands-
gemeinde anzupassen. Die Nachfrage hat nach Auskunft unseres zuständigen 
Forstamtes sprunghaft zugenommen.  
 
Im Gemeinde- bzw. Stadtwald obliegt die Festlegung des Holzpreises den jeweils 
waldbesitzenden Gemeinden. 
 
Herr Scheffer – Leiter des Forstamtes Bad Sobernheim – hat Sie bereits im Rahmen 
einer Email am 08.09.2022 diesbezüglich in Kenntnis gesetzt und mit nachfolgendem 
Text über die Preisgestaltung des Forstamtes im Staatswald informiert: 
„Aus dem Staatswald wird die Bestellmenge für Brennholz in diesem Jahr 
grundsätzlich auf 10 Festmeter (entspricht etwa 14 Raummeter) je Haushalt 
begrenzt. Unser Preis für Hartholz-Mischpolter wird mit 68 €/fm veranschlagt 
(Eiche, Buche, aber auch Birke, Esche, Ahorn inkl. geringe Mengen sonstiges Holz). 
Weichholz (Weide, Linde, Erle) und Nadelholz wird für 55 €/fm abgegeben. Die 
Flächenlospreise je Raummeter leiten sich vom Polterholzpreis ab und variieren je 
nach Holzanfall, Holzstärke und örtlichen Begebenheiten.“ 
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Beschluss: 
 
 
a) Der Ortsgemeinderat Bärweiler beschließt die Preisgestaltung des Forstamtes Bad  
Sobernheim für den Holzverkauf im Staatswald, auch für den Holzverkauf im  
gemeindeeigenen Wald, anzuwenden. 
 
b) Der Ortsgemeinderat Bärweiler beschließt den Brennholzeinschlag (Hart- und 
Weichholz) auf 50 Festmeter zu begrenzen.  
   
c) Der Ortsgemeinderat Bärweiler beschließt Brennholz vorrangig an Haushalte ihrer 
Ortsgemeinde abzugeben.                     
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
  
   

 
 
Tagesordnungspunkt 5 
Annahme von Spenden gem. § 94 Absatz 3 GemO 
Hier: Spenden für Haus am Dorfplatz 
 
Für o.a. Verwendungszweck wurden Spenden in Höhe von 1.350,00 Euro wie folgt 
vereinnahmt: 
 
Wolfgang Reidenbach, Ottweiler      350,00 Euro 
Hartmut Niehage, Wiesbaden   1.000,00 Euro 
 
 
Zwischen dem Empfänger und den Spendern besteht kein besonderes Beziehungs-
verhältnis. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat ist mit der Annahme der Spenden für o.a. Verwendungszweck 
einverstanden. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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Tagesordnungspunkt 6 
Mitteilungen und Anfragen 
   

 
Tagesordnungspunkt 6.1 
Telefon - und Internetversorgung im Neubaugebiet "Pfuhlbrück" 
 
Mittlerweile wurden die Glasfaserleitungen sowie die Hausanschlüsse verlegt. Der 
Anschluss an die vorhandene Hauptleitung in der Meisenheimer Str. soll am Di. 
04.10.2022 hergestellt und ein Netzverteiler aufgestellt werden.  
   

 
Tagesordnungspunkt 6.2 
Haus am Dorfplatz 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass die Eingangstür -nach Rücksprache mit Herrn Marx-  
richtig eingebaut wurde. 
Herr Marx hat von der Rechnung 10 % einbehalten, weil ursprünglich ein Schnepper 
vereinbart war und dieser noch eingebaut werden soll. Ferner soll die Bodendichtung 
noch richtig eingestellt werden, dies jedoch erst wenn das neue Podest fertig gestellt 
ist. 
 
Die Innentüren sind mittlerweile eingebaut. 
 
Die Verlegung der Leerrohre für die Lampen am Aufgang sowie die Verlegung der 
Pflastersteine sollen in Eigenleistung erbracht werden. 
Es wird diskutiert welche und wieviel Lampen an dem Aufgang zum Haus am Dorfplatz 
angebracht werden sollen. Über die Anzahl (6) und die Art der Lampen wurde Einigkeit 
erzielt. 
 
Der Vorsitzende verteilt einen Katalog mit der Auswahl an Pflastersteinen an die 
Ratsmitglieder, mit der Bitte, eine Entscheidung über die einzubauenden Pflastersteine 
zeitnah zu treffen.. 
   

 
Tagesordnungspunkt 6.3 
Glasfaserausbau durch die UGG 
 
Der Vorsitzende berichtet von der Sitzungen der UGG in Meisenheim, es gibt jedoch 
noch nichts Neues zu vermelden. 
Der VG liegt noch keine Mitteilung vor, ob Bärweiler endgültig in den Glasfaser- 
Ausbauplan mit aufgenommen wird. 
 
   

Tagesordnungspunkt 6.4 
Straßenbeleuchtung  
 
Ratsmitglied Gehm teilt dem Vorsitzenden vor der Sitzung mit, dass der vorhandene 
Dimmer für die Steuerung der Dorflampen in Ordnung ist. Gehm schlägt vor, den 
Dimmer an einen Ort zu setzen, so dass die Lampen morgens später an und Abends 
früher ausgehen. 
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Bevor jedoch in der Sache entschieden wird, soll die Klimaschutzmanagerin Frau 
Cindy Lu-Theis von der VG Nahe Glan nochmal gehört werden. 
 
Tagesordnungspunkt 6.5 
Aushubverwendung von Pfuhlbrück 
 
Der Aushub soll komplett im Neubaugebiet Pfuhlbrück eingebaut werden. 
 
   

Tagesordnungspunkt 6.6 
Holzlagerung im Backes 
 
Da noch Bänke im Backhaus unterzustellen sind, kann nur ein Teil des Holzes welches 
am Friedhof liegt, im Backhaus gelagert werden. 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 6.7 
Taubenproblem an der kath. Kirche 
 
Der Vorsitzende informiert, dass Herr Rabung vom Verwaltungsrat der kath. Kirche die 
Fa. Daut beauftragt hat, die Löcher im Kirchturm zu schließen. 
Die Fa. Daut konnte mit der Maßnahme jedoch noch nicht beginnen, da zuerst der 
Kot und die sonstigen Hinterlassenschaften der Tauben im Kirchturm durch eine 
Spezialfirma entsorgt werden müssen. 
Die Sanierungsmaßnahme soll zeitnah durchgeführt werden. 
 
Ein Ratsmitglied regt an, die hohen Thujas seitlich der kath. Kirche zu kürzen, ebenfalls 
regt sie an, die Hecke an der ev. Kirche zu schneiden. 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 6.8 
Friedhof 
 

a) Eindringendes Wasser in die Leichenhalle 
Der Vorsitzende berichtet, dass bei Starkregen Wasser in die Leichenhalle sowie in 
den Kühlraum eindringt. Da die Decke in der Leichenhalle trocken ist, wird vermutet, 
dass der Abfluss des Daches welcher in das Wiesenfeld läuft evtl verstopft ist. Der 
vordere Abfluss soll geöffnet werden. 

b) Angekündigter Antrag einer Einebnung einer Grabstelle  
Der Vorsitzende liest den Ratsmitgliedern den angekündigten Antrag einer ehemaligen 
Bärweiler Bürgerin auf Einebnung einer Grabstätte vor.  
Es wird diskutiert, ab wann eine früheste Einebnung einer Grabstätte möglich ist.  
Nach Rücksprache mit der zuständigen Sachbearbeiterin Frau Werking von der VG 
Nahe Glan sei in der Friedhofssatzung die Mindestlaufzeit einer Einebnung einer 
Grabstätte nicht geregelt. Der Gemeinderat kann eigenverantwortlich die 
Mindestlaufzeit festsetzen. 
Der Vorsitzende versprach sich noch einmal mit der Antragstellerin in Verbindung zu 
setzen. 
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Tagesordnungspunkt 6.9 
Information über die Veranstaltung am 13.09.2022 
 
Ratsmitglied Maurer und Kuhse berichten von der Veranstaltung „ Kooperation zum 
Wasserschutz zwischen VG-Werken und Landwirten Flächenbewirtschaftung im 
Wasserschutzgebiet Bärweiler“ 
   

 
Tagesordnungspunkt 6.10 
Nächste Gemeinderatssitzung  
 
Der Vorsitzende berichtet, dass er in der Zeit vom 10.10. – 04.11.2022 in Urlaub sei   
und es dem 1. Beigeordneten anheimstellt die nächste Gemeinderatsitzung selbst zu 
terminieren.
  
 
Windpark Bärweiler - Kirschroth 
 
Ein Ratsmitglied regt an, sobald der Gemeinde die endgültigen Nutzungsverträge der 
Firmen Notus und Vattenfall vorliegen, eine Bürgerversammlung mit allen beteiligten  
Bürgern einzuberufen. 
 
 
Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  

Helmut Schmell Erhard Geiß 
  
 


	Protokoll (öffentlich)

